

律政司司長與學生分享《基本法》與國家安全的正確概念（附圖）

律政司司長鄭若驊資深大律師今日（九月十八日）出席由香港基本法推介聯席會議主辦的《基本法》青年高峰會，以「《基本法》與國家安全」為題致辭，並與在座的中學生和大學生分享如何正確理解《憲法》、《基本法》、國家安全以及法治的概念。

鄭若驊首先指出，《憲法》清晰訂明國家的根本制度以及國民的基本權利和義務，《憲法》與《基本法》和「一國兩制」有着密不可分的關係。全國人民代表大會（全國人大）作為最高的國家權力機關，有權決定特別行政區的設立和其制度，並於一九九〇年四月四日按《憲法》通過《基本法》和作出設立香港特別行政區（香港特區）的決定。《基本法》第一條清楚寫出香港特區是中華人民共和國不可分離的部分，因此，確立「一國」是實行「兩制」的根本。

鄭若驊進一步向學生解釋，中國和英國簽署的《聯合聲明》是解決香港問題，當中並無任何條款讓英方在香港回歸祖國後承擔任何權責。

鄭若驊續說，《基本法》訂明香港的原有法律，包括普通法，予以保留，更同時保障香港特區法院獨立進行審判，以及律政司的刑事檢控工作不受干涉，讓香港的法律制度得以有效運作。

其後，鄭若驊向學生舉出例子解釋國家安全可分為傳統安全和非傳統安全，以及訂立《香港國安法》和完善選舉制度對貫徹落實「一國兩制」的重要性。她首先重申國家安全和香港特區的憲制秩序全屬中央事權，因此全國人大及其常務委員會有權就此作出決定和制定法律。

鄭若驊強調《香港國安法》堵塞了香港在維護國家安全方面的漏洞，有效防範、制止和懲治危害國家安全的行為。她接着解釋了《香港國安法》下的域外效力和保釋安排等法律事宜，以澄清社會上部分人士對此的誤解。

鄭若驊表示國家安全是以政治安全為根本，完善選舉制度確保了均衡有序的政治參與及更廣泛的代表性，讓「一國兩制」的實踐得以行穩致遠。

鄭若驊在高峰會提到，曾經有意見指市民可以刻意作出一些違法行

為以達成目的，她強調遵守法律是法治精神的重要一環，違法行為在法律上是絕不容許，並呼籲年輕人要明辨是非，切勿以身試法。她同時向在座學生介紹律政司推出的「願景 2030—聚焦法治」計劃，藉此推廣社會對法治的正確理解和認識。

今日出席高峰會的中二至大學三年級學生均參加了由香港基本法推介聯席會議舉辦的《基本法》大使培訓計劃。培訓計劃為學生安排一系列的活動，啟發他們以多角度獨立思考和分析，從而讓他們更深入了解《憲法》及《基本法》。

鄭若驊在總結時表示，期望透過今天的分享，提升學生對《憲法》、《基本法》、《香港國安法》和法治精神的正確理解，並邀請他們多向朋輩推廣，以及攜手維護法治。最後，鄭若驊鼓勵學生踴躍參加「願景 2030—聚焦法治」計劃下的不同活動。

完

2021 年 9 月 18 日（星期六）